



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

Редакция

ПЕРВЫЙ КОМПЛЕКС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 19 (13521). Воскресенье, 23 января 1972 года. Цена 2 коп.

В ОБКОМЕ КПСС

УЛУЧШИТЬ ПОДГОТОВКУ СЕЛЬСКИХ МЕХАНИЗАТОРОВ

Бюро обкома КПСС наметило меры по обеспечению колхозов и совхозов кадрами механизаторов. В принятом постановлении отмечается, что в колхозах и совхозах и сельских профессионально-технических училищах области проводится определенная работа по подготовке и переподготовке механизаторских кадров, созданию условий для высокопроизводительного труда и закрепления их в хозяйствах.

Вместе с тем во многих колхозах и совхозах не проводится должного внимания вопросам обучения и закрепления механизаторских кадров, допускаются большие текучесть. Обеспеченность механизаторами совхозов и колхозов составляет только 65-70 процентов. В результате неудовлетворительно используется машинно-тракторный парк, затягиваются сроки проведения сельскохозяйственных работ, много тракторов и комбайнов не выносятся в работу, особенно в период уборки урожая.

Сложившаяся в области система подготовки механизаторов не обеспечивает растущие потребности сельскохозяйственного производства. Сельские профессионально-технические училища не выполняют планов набора учащихся из сельских районов. Руководители некоторых совхозов и колхозов не принимают необходимых мер по подбору и направлению на учебу рабочих и колхозников, не организуют курсы при хозяйствах по подготовке трактористов и комбайнеров и не проводят занятия по повышению квалификации имеющихся механизаторов. Отдельные совхозы и колхозы имеют трактористов и машинистов 1-2-го классов не более 20 процентов.

Управление сельского хозяйства облисполкома, тресты «Сютюпром», «Птицепром», подхоз комбината «Кузбассуголь», райисполкомы не уделяют должной требовательности к руководителям хозяйств, партийным организациям за низкую обеспеченность механизаторскими кадрами, слабое использование машинно-тракторного парка и создание нормальных производственных и культурно-бытовых условий механизаторам.

В целях обеспечения совхозов и колхозов области кадрами механизаторов бюро обкома КПСС обязало областное управление профессионально-технического образования подготовить механизаторов в сельских профессионально-технических училищах в 1972 году три тысячи пятсот человек, в 1973 г. — четыре тысячи, в 1974 г. — четыре тысячи пятсот и в 1975 году — пять тысяч человек.

Райкомом партии и райисполкомом предложено обеспечить направление на учебу в сельские профессионально-технические училища рабочих совхозов и колхозников, а также создать до 1 марта этого года 9 дополнительных филиалов в профтехучилищах, создать нормальные условия для учебно-воспитательной работы в училищах профтехобразования, оказать помощь в укомплектовании их преподавательским составом, техникой и наглядными пособиями.

венной базы. Главкузбастрострою и тресту «Кемеровсельстрой» предложено осуществить строительство 5 сельских профтехучилищ.

Управление сельского хозяйства облисполкома, областное объединение «Сельхозтехника», тресты сельскохозяйственных совхозов, «Сютюпром», райкомы партии и райисполкомы, первичные партийные организации, руководители колхозов и совхозов обязаны в 1972-1975 годах подготовить 4 тысячи механизаторов на курсах при совхозах и колхозах и отделениях «Сельхозтехника».

Для полного обеспечения совхозов, колхозов и подсобных хозяйств механизаторскими кадрами в наиболее напряженный период полевых работ горными работниками облисполкома, КПСС и горисполкомы обязаны организовать до 1 июля 1972 года подготовку 3.300 трактористов на промышленных предприятиях.

Горкомом и райкомом партии предложено произвести закрепление промышленных предприятий за совхозами и колхозами по оказанию помощи в обеспечении механизаторскими кадрами.

Бюро обкома КПСС призвало необходимым, чтобы практические занятия и сдача экзаменов на присвоение квалификации трактористам-машинистам проводилась с обязательным участием работников госхозагроуправления, управления сельского хозяйства и представителей совхозов и колхозов преимущественно в хозяйствах, закрепленных за предприятиями.

Областные управления профтехобразования, объединения «Сельхозтехника», комитет ДОСААФ обязаны оказывать помощь промышленным предприятиям и организациям в подготовке трактористов на базе своих учебных пунктов и предприятий, расположенных в городах.

Управление сельского хозяйства облисполкома, областное объединение «Сельхозтехника», обком профсоюзных рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовочных трестов «Птицепром», «Сютюпром», подхоз комбината «Кузбассуголь», райкомы партии, райисполкомы не уделяют должной требовательности к руководителям хозяйств, партийным организациям за низкую обеспеченность механизаторскими кадрами, слабое использование машинно-тракторного парка и создание нормальных производственных и культурно-бытовых условий механизаторам.



Горный мастер Юрий Петропавлович Старченко пользуется большим авторитетом в коллективе шахты «Центральная». Смена горняков, которую он возглавляет, ежедневно выполняет производ-

ственное задание не менее чем на 130 процентов. НА СНИМКЕ: горный мастер Ю. П. Старченко. Фото В. Грозного.

СТРОИТЕЛИ НАМЕЧАЮТ ПРОГРАММУ

Состоялось очередное заседание коллектива Главкузбастростроя, на котором были подведены итоги деятельности строителей области в минувшем году и намечена новая программа строительства на 1972 год и девятую пятилетку.

С докладом «Об итогах выполнения плана 1971 года и задачах по обеспечению выполнения плана строительства и ввода в действие объектов в 1972 году» выступил заместитель начальника Главки В. Баронский.

Докладчик отметил успехи коллектива комбината «Кемеровшахтохимвстрой», управления «Сибметаллуржстрой», трестов «Кузбассшахтопроходка», «Кузбасссельстрой», «Кузбассстроимонтаж» и «Кузбассшахто-монтаж», досрочно выполнивших планы подрядных работ прошлого года.

Вместе с тем коллектив отметил существенные недостатки в работе организаций и предприятий: главно не выполнена полностью лусовая программа года, допущено отставание по выработке.

Коллегия обсудила социальные обязательства строителей Главкузбастрострой на второй год пятилетки и наметила ряд мероприятий, направленных на успешное выполнение заданий текущего года.

В обязательствах предусмотрено выполнение работ на 28 декабря, или на 10 дней раньше, или на 20 декабря 1972 года. Программу сельскохозяйственного строительства в текущем году намечено выполнить к 20 декабря.

Строители обязались досрочно ввести в действие такие объекты и мощности народного хозяйства, значительные в 1972 году, как разрез «Томусинский-3-А», козловая батарея № 6 на Кемеровском коксохимическом заводе, мощности по производству жюда на заводе химического волокна в г. Кемерове, которые обеспечат комбинат шельфовых тканей в г. Кемерове и костюжных тканей в г. Ленинск-Кузнецком, первая очередь Новокузнецкой штиффабрики.

РАБОТАТЬ ПО-УДАРНОМУ

Социалистические обязательства коллектива Западно-Сибирского ордена Ленина металлургического завода

Стремясь достойно встретить 50-летие СССР, трудящиеся завода принимают следующие социалистические обязательства на 1972 год: — произвести сверх плана агломерата 20 тысяч тонн, чугуна — 15 тысяч тонн, стали кислородно-конвертерной — 20 тысяч тонн, проката товарного — 12 тысяч тонн, литья — 1.600 тонн; — реализовать сверх плана товарной продукции на два миллиона рублей. За счет осуществления организационно-технических мероприятий в течение года высвободить 600 человек;

процентом, аглофабрике — 15, конвертерном — 11, обжимном — 20, прокатом — 27 процентов; — увеличить прибыль против плана на 500 тысяч рублей, снизить расход сырья, материалов и энерго-ресурсов против установленного удельных норм и сэкономить: кокса на переделный чугун — 3.475 тонн, кокса на агломерат — 15.020 тонн, чугуна на сталь — 3.185 тонн, условного топлива — 3.900 тонн, электроэнергии — 18 млн. киловатт-часов. Улучшить качество выпускаемой продукции;

— разработать в цехах 20 комплексных планов технического прогресса в научной организации труда, в которых предусматривать модернизацию оборудования, применение высокопроизводительной оснастки и инструментов, средств малой механизации, совершенствование технологии, экономия рабочего времени, внедрение научной организации труда, повышение квалификации и овладение смежными профессиями;

— внедрить в производство 30 изобретений и 1.950 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 4,3 миллиона рублей, освоить четыре новых профиля проката; — ввести в эксплуатацию жилья 48 тысяч кв. метров, три десятка сада, главный корпус больницы, спортивный корпус с бассейном, залом бассейну и стадиону, благоустроить квартал 13-а в Заводском поселке; — оздоровить трудящихся и членов их семей в санаторных домах отдыха, по туристическим путевкам и в заводском двухдневном доме отдыха — 11 тысяч человек. Оздоровить пять тысяч детей трудящихся завода; — обучать всех трудящихся завода в школах экономических знаний, начальных экономических школ, школ коммунистического труда, приотделе технического обучения; — оказывать шефскую помощь слесарю, выполнять своевременно все заказы сельского хозяйства, построить в совхозе «Сидоровский» теплицы, тепличник, бокс для стоянки автомашин, выполнять работы по механизации уборки овощей, принять активное участие в посевной и уборочной кампаниях; — вызвать на социальное соревнование коллективы металлургов Кузнецкого и Карагандинского комбинатов, г. Новокузнецк.

ваются набор. И главная трудность — на руднике крайне мало опыта ведения очистных комплексов. Люди, воспитанные в молотовских лавах на швейной системе организации труда, принесли с собой в механизированной забой старые привычки, традиции. Комплексная же организация труда требует новых отношений между людьми, более высокой ответственности за судьбу плана всего коллектива.

Александр Иванов за свою немалую горняцкую жизнь в кровь впитал правило пайщика: быстро сделал свое дело — и свободен. Когда пошел хороший уголь, он просто не обратил внимания на повалившиеся крести. «Некогда было». Выиграв мивуты, бригада потеряла часы. После и Михаилу в подготовительной смене, и звену Геннадия Артемова пришлось выправлять. Суточное задание было сорвано. Спешка, неопытность порой подводит горняков, сбивают бригаду с ритма, мешают дать комплексу полную нагрузку. Добавьте сюда, что многие горняки еще не верят, что на эдаких площадях техника может успешно работать.

И сейчас, как воздух, нужен опыт, — признается начальник участка Николай Суслев. — Остальное все приложится. Теперь бригада Павла Суйконона особенно трудна. Она разворачивает комплекс в лаве, должна завести один его край на сорок два метра вперед: пунжи минавать юрские отложения, размазывать пласт. Такого в Кузбассе еще не знали. Дело тонкое, сложное. Малейший просчет — и комплекс заклинит, сожмет в гармошку припод. Директор шахты В. М. Ильичев, прошедший долгий путь от забойщика до инженера, сам взялся руководить сбором комплекса. Чертил графики, составлял расчеты. В таких условиях, считал он, большого угля от бригады ждать нельзя.

Директор ошибся. Бригада Павла Суйконона за сутки выдала — из забоя 1150 тонн угля — в полтора раза больше задания. Огромный успех в таких нелегких условиях! Значит, опыт, о котором мечтает начальник участка, уже зародился в бригаде, крепнет, дает о себе знать.

И недалеко то время, когда она случайные успехи сделает нормой, твердо встанет в ряды «тысячников». Уже теперь своим примером она доказала, что сложные геологические условия Осииниковского рудника — не препятствие для комплексной механизации очистных забоев, что основное пока здесь орудие производства — отбойный молоток — просится в отставку.

А. ПОЗДЕЕВ, лорр. «Кузбасса» г. Осииники.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ ЗАСЛУЖЕННОЙ АРТИСТКИ РСФСР ЛУГОВОЙ Р. Е.

За заслуги в области советского театрального искусства присвоить почетное звание заслуженной артистки РСФСР Луговой Рудине Емельяновне — артистке театра оперетты Кузбасса.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОЗ. Москва, 21 января 1972 года.

Весь творческий путь Рудины Емельяновны Луговой связан с театром оперетты Кузбасса. Около полутора десятков лет играет она на сцене его и за это время выросла в ведущую солистку труппы. Сыграла десятки ролей в

классических опереттах, в современных. По-разному, разные зрители разных ее героини отдают предпочтение, а вот самой актрисе какие роли больше всего по душе? Р. Е. Лугова говорит: — Люблю играть современных. На ролях современных

выросла как актриса. И мне кажется, что она наиболее полно позволяет показать живого человека, рассказать о его мыслях, устремлениях. На днях мы вновь показали «Четверо с улицы Жаньки» Савельева. Как принимался спектакль? Сколько было аплодисментов! Значит, и зрителям очень импонирует образ большого идеального звучания и наполненности, люди мужественные, преданные долгу. — В каком новом спектакле зрители в ближайшее время смогут увидеть вас? — Режиссеру роль Кето в оперетте «Кето и Котэ». Над постановкой этой оперетты композитора В. Дольдзе к 50-летию образования СССР в воодушевленном работает наш коллектив.

— Вместе с читателями нашей газеты поздравляем вас, Рудина Емельяновна, с присвоением почетного звания заслуженной артистки РСФСР. — Спасибо.

ПЛЕНУМ ОБЛАСОВПРОФА

Состоялся первый пленум Кемеровского облсовпрофа, избранный 11-й областной межрайонной конференцией профсоюзной организации. Пленум рассмотрел организационные вопросы. Председателем облсовпрофа избран т. Ситников В. И., секретарем облсовпрофа — т. Ган Н. В., Тарасова М. И., Тилипина О. И. и секретарем облсовпрофа на общественных началах избран бригадир слесарей электрообмоточников Кемеровской ГРЭС т. Селедун Н. Г.

Членами президиума облсовпрофа избраны тт. Воробьев В. С., Ган Н. В., Доробеев П. М., Мальцев И. М., Полузатов Ю. Н., Рудаль Ф. И., Ситников Ю. А., Ситников В. И., Селедун Н. Г., Тарасова М. И., Тилипина О. И., Хануков В. И., Шербахов П. А. Утверждены заведующие отделами облсовпрофа. Заведующим организационно-массовым отделом — Мальцев И. М., отделом производственной работы и заработной платы — т. Ситников Ю. А., отделом государственного социального страхования — т. Третьякова Е. Н., отделом культурно-массовой работы — т. Шевчук Г. М., жилищно-бытовым отделом — т. Цыгура П. В., отделом иностранного туризма — т. Стариков Н. С., финансовым отделом — т. Веселобинникова М. М., отделом физкультурно-спортивной работы — т. Кадомцев Ф. П.

ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

В Кемеровском Доме политического просвещения прошла областная методическая конференция руководителей групп политинформаторов и агитаторов. Тема конференции: «Опыт и методика работы политинформаторов и агитаторов по пропаганде и реализации решений XXIV съезда КПСС и ноябрьского (1971 года) Пленума ЦК КПСС». О формах и методах политической агитации в мобилизации трудящихся на выполнение заданий девятой пятилетки рассказал В. И. Волконский, руководитель агитинформационных шахты «Дальние горы» из Киселевска. Систематическое, последовательное информирование трудящихся — основа повышения их политической и трудовой активности — вот — вот — основная мысль выступления И. В. Иришной, руководителя группы политинформаторов стейковского завода «Анжеро-Судженска». В. И. Мельников из совхоза «Липинский» поделился опытом четкой специализации в деятельности политинформаторов.

Политинформатор Березовского шахтостроительного управления Н. М. Лысенко поделился соображениями о роли политинформаторов в организации социального соревнования. Она продемонстрировала диаграммы и другие наглядные пособия, примененные в беседах. На конференции выступили руководители специализированных секций. О работе сельских специалистов говорил В. Л. Сокольников (Промышленновский район), о специфичности работы с молодежью — В. И. Клонов (Мещуретский) и другие. Интересные мысли о злободневности и оперативности бесед высказал А. П. Логинин, заместитель секретаря паркома Западно-Сибирского металлургического завода. С докладом «Ноябрьский (1971 г.) Пленум ЦК КПСС и задачи политической информации» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС М. Л. Карпенко.

ЧЕГО НЕДОСТАЕТ ДВОРЦУ КУЛЬТУРЫ

Одним из мероприятий художественной самодеятельности, завесил разговор о том, что бы каждый хотел видеть в своем Дворце культуры? Сколько было участников спора, столько оказалось мнений. Когда подошли итоги, пришли к выводу, что в общем-то любви не жет здесь любой занятости по душе. Вопрос в том, хочет ли он найти это занятие.

В последнее время во Дворце появились клубы по интересам. Полноценно живет шахматный клуб. У него есть свой команда. Почти каждый день любители шахмат устраивают турниры, разбирают интересные партии. Для девушек имеется клуб «Подружки» для юношей — «Минор». Открыты они, чтобы вести с молодежью задушевный разговор о любви, дружбе, поиске места в жизни. Один недостаток у этих клубов — пока они не стали массовыми.

Есть при Дворце клуб интеллигенции с пятью секциями. Участники клуба занимаются повышением своего производственного, технического и эстетического уровня: проводят диспуты, устраивают встречи за круглым столом, читают лекции.

Любопытна и такая форма работы Дворца, как вечера творческой славы. Скажем, отменная бригада Николая Олейникова, досрочно выполнила годовую план добычи угля, подняла суточную нагрузку на забой до тысячи тонн. Горняки пришли во Дворец вместе с женами. Руководители шахты поздравили передовиков соревнования с победой.

Работает во Дворце народный университет культуры с факультетами —

музыкальным и изобразительным искусством. Занятия в нем ведут артисты Кемеровской филармонии и сотрудники Новокузнецкого музея — люди, которые могут дать много для эстетического воспитания слушателей университета.

Есть при Дворце культуры библиотека, читальный зал. Здесь часто устраиваются диспуты, обзоры новинок литературы, читательские конференции. Так что Дворец в основном оправдывает свое назначение центра культурной жизни города.

Но мы, завсегда это учреждения, замечаем, что больше Дворцу удаются мероприятия, в которых посетители призваны выполнять роль зрителей, слушателей. А ведь формы его работы должны быть расчитаны, прежде всего на активное участие в жизни очага культуры. А здесь-то как раз его слабое место. В чем дело?

С одной стороны, конечно, развитие радио, телевидения, массовые тиражи газет и журналов исключают возможность кругозора человека, повысили его духовные запросы. В клубах работать стало намного сложнее, от их сотрудников требуется более высокий профессиональный уровень.

С другой стороны, наш Дворец — единственный в Междуреченске, за исключением небольших поселковых клубов. И хотя он принадлежит шахте имени Ленина, практически обслуживает всех жителей города. Но небольшой коллектив сотрудников Дворца не в состоянии выдать на себя роль организатора культурной жизни девяностотысячного населения. Нужна помощь общественных организаций, в первую очередь комсомола. Активистами во Двор-

це стали те, в сознание ко-го уже заложена общественная активность, тяга к художественной самодеятельности. Иными словами, во Дворец ходят те, кто хочет найти здесь для себя увлекательное занятие. Основная же масса молодежи которая, кстати, очень нуждается во влиянии Дворца, остается за его пределами, тянется к «маленьким с гитарами» на проспекте.

Особо хочу сказать о самом близком для меня — о художественной самодеятельности. Я с детства люблю сцену, танцы. И до службы в армии, и после нее Дворец для меня, а сейчас и для моей жены — родной дом. В нашем танцевальном коллективе сменилось уже немало руководителей. Порой мы совсем остаемся без них. Коллектив наш то разрастается, то сокращается, но настоящих любителей танца остается. Такая же картина в остальных кружках — хоровом, театральном, агитколлективе, в эстрадном оркестре. Призывы в художественную самодеятельность совпадают с праздниками, со смотрами.

Проблема развития художественной самодеятельности в большой степени упирается в отсутствие руководящих специалистов. Иметь возможность почти каждый день смотреть хорошие концерты по телевизору, горюжане могут смотреть только самодеятельные коллективы, которые близки по своему уровню к профессиональному искусству. Мы чувствуем, насколько возросли требования зрителей, а удовлетворить эти требования можем только при упорных репетициях под руководством знающего специалиста. Видимо, следует думать, как привлечь во Дворец знающих руководителей коллективов самоде-

ятельности. Это работа не только администрации Дворца, но и руководителей города, предприятий. Вот сейчас к нам готовы приехать квалифицированные руководители танцевального и хорового коллективов. Не едут, потому что им не нашли квартир.

А сколько труда представляет собраться вместе на репетицию — за-за того, что участники самодеятельности работают в разные смены! Прежде чем поменяться, ребята столько неспитых несут. У нас еще не смотрят на участие в самодеятельности как на общественную работу, причем трудную, требующую от человека много сил и времени. Если ты пропагандист, член цехкома — тебя уважают, с тобой считаются. И забывают, что участник художественной самодеятельности — тот же пропагандист культуры.

Мне кажется, чтобы изменить такое положение, следовало бы в условиях социалистического соревнования предусмотреть наше общественное поручение. Скажем, подвиги иници, при прочих равных условиях предпочтение отдавать тому, кто участвует в культурной деятельности. И еще вот о чем хотелось бы сказать. Ставясь к парадоксам. Культура, эстетическое развитие людей растут, но любителей песни, танца, драмы, желая их непосредственно в этом деле участвовать, не прибавляется. По-моему, при-

ОТ РЕДАКЦИИ: Валерий Афанасьев затрагивает в своей корреспонденции очень важный вопрос — как должны строить свою работу современные клубы Дворца культуры, чтобы удовлетворять запросы многих людей.

Редакция приглашает к разговору на эту тему и тех, кто ходит в клубы, Дворца культуры в качестве участников коллективной художественной самодеятельности или как-либо объединен по интересам, и тех, кто призван организовывать культурно-просветительную работу.

чину такого явления надо искать в недостатках работы школы.

В Междуреченске, к примеру, учебные заведения не могут похвалиться хорошими музыкальными руководителями. Учителя пения часто специального образования не имеют, а поэтому эстетическое воспитание хромает на обе ноги. Как-то на смотре школьной самодеятельности я наблюдал, как дети, не освоившие еще азбуки пения, исполняли «Билет в детство» — сложное музыкальное произведение. Не трудно себе представить уровень исполнения. Или семиклассники доют, и плохо, разумеется, про любовь. Вот она — квалификация школьного музыкального руководителя — видна, как на ладони. В результате юноша или девушка, закончив десять классов, не любит и не умеет петь. А возраст такой, когда поправить что-то поздно. Такого в самодеятельности приглашать уже нет смысла.

Наш Дворец культуры в порядке эксперимента взял шефство над хором учащихся 9—10-х классов школы № 21. Надеемся, что со временем они пополнят наш ансамбль. Но что может сделать один Дворец? Нужно в корне менять отношение к эстетическому воспитанию в школе. Если с детства человеку будет привит вкус к хорошему пению, танцам, театру, он и в зрелом возрасте будет дружить с художественной самодеятельностью, будет помыслим Дворца.

Итак, для более плодотворной деятельности нашего Дворца не хватает организаторской помощи комсомола, хорошего эстетического воспитания в школах. Таково мое мнение.

В. АФАНАСЬЕВ,
электромонтер Топусинского селетого района, г. Междуреченск.

Эти недостатки мы исправили при новом строительстве. В 1971 году построили еще четыре шестирядных и два восьмьрядных коровника с самодельной системой удаления навоза.

Почему мы считаем более экономичными шестирядные и восьмьрядные коровники? Как известно, стоимость четырехрядного коровника на 200 голов с комплексной механизацией — 138 тысяч рублей. Шестирядное помещение на 300 голов обходится в 140 тысяч рублей. Таким образом, в четырехрядном коровнике стоимость одного места 690 рублей, а в шестирядном — 467.

Но самым экономичным в наших условиях следует считать восьмьрядный коровник на пятисот голов: тут стоимость одного места — 422 рубля.

За два года в районе построено десять крупногабаритных коровников на 3.400 голов. Затраты составили 1.522 тысячи рублей. Для этого поголовья понадобилось бы 17 четырехрядных коровников общей стоимостью в 2.356 тысяч рублей. Получается экономия в 1.834 тысячи рублей. Если прибавить к этому еще и выгоды от ускорения строительства, то станет понятным, почему у нас предпочитают восьмьрядные помещения.

Могут задать вопрос: как можно разместить 300 коров в помещении, где обычно помещалось 200 голов? В помещениях старого типа шириной 18 метров этого сделать невозможно. А если ширину увеличить до 21 метра, можно поместить 300 коров по 50 в ряду. Но для этого нужно убрать кормовые проходы, смонтировать транспортеры для раздачи кормов.

В восьмьрядном помещении на 500 голов в каждый ряд ставят по 63 коровы (ширина помещения — 27,8 метра). Здесь также ликвидированы кормовые проходы. Надо, однако, учесть крупногабаритные коровы, их выгоды только при комплексной механизации всех технологических процессов.

На большинстве ферм нашего района в механизации кормораздачи есть некоторый разрыв в цепочке: норма на транспортер подается вручную. Этот недочет, судяко, нетрудно устранить. Тут лишь вопрос времени.

Что касается удаления навоза, то в наших хозяйствах работает и испытывается несколько систем. Транспортеры ТСН-3Б, как сказывали ранее, не удовлетворяют требованиям по скорости и надежности. В настоящее время в хозяйствах широко используются транспортеры ТСН-3Б, как сказывали ранее, не удовлетворяют требованиям по скорости и надежности.

ЖИВОТНОВОДСТВО — НА ПРОМЫШЛЕННУЮ ОСНОВУ

ПЕРЕМЕНЫ НА МОЛОЧНОЙ ФЕРМЕ

Проблема производства продукции животноводства на промышленной основе теперь становится делом конкретной практики. Совхозы и колхозы Тажинского района уже приступили к его осуществлению.

Специалисты управления сельского хозяйства райисполкома, руководители совхозов и колхозов выбрали конкретные пути удешевления строительства животноводческих помещений и совершенствования технологий производства молока. Об этом и пойдет речь в предлагаемой статье.

В 1970 году в районе построены четыре шестирядных коровника. При эксплуатации в прошедшую зиму они показали ряд преимуществ: в них тепло, удобно разместить механизмы. Вместе с тем выявились и недостатки — отсутствие тамбуров, недостаточная высота уменьшила освещенность, ненадежны в эксплуатации оказались смонтированные в новых помещениях транспортеры ТСН-3Б для удаления навоза.

Эти недостатки мы исправили при новом строительстве. В 1971 году построили еще четыре шестирядных и два восьмьрядных коровника с самодельной системой удаления навоза.

Почему мы считаем более экономичными шестирядные и восьмьрядные коровники? Как известно, стоимость четырехрядного коровника на 200 голов с комплексной механизацией — 138 тысяч рублей. Шестирядное помещение на 300 голов обходится в 140 тысяч рублей. Таким образом, в четырехрядном коровнике стоимость одного места 690 рублей, а в шестирядном — 467.

Но самым экономичным в наших условиях следует считать восьмьрядный коровник на пятисот голов: тут стоимость одного места — 422 рубля.

За два года в районе построено десять крупногабаритных коровников на 3.400 голов. Затраты составили 1.522 тысячи рублей. Для этого поголовья понадобилось бы 17 четырехрядных коровников общей стоимостью в 2.356 тысяч рублей. Получается экономия в 1.834 тысячи рублей. Если прибавить к этому еще и выгоды от ускорения строительства, то станет понятным, почему у нас предпочитают восьмьрядные помещения.

Могут задать вопрос: как можно разместить 300 коров в помещении, где обычно помещалось 200 голов? В помещениях старого типа шириной 18 метров этого сделать невозможно. А если ширину увеличить до 21 метра, можно поместить 300 коров по 50 в ряду. Но для этого нужно убрать кормовые проходы, смонтировать транспортеры для раздачи кормов.

В восьмьрядном помещении на 500 голов в каждый ряд ставят по 63 коровы (ширина помещения — 27,8 метра). Здесь также ликвидированы кормовые проходы. Надо, однако, учесть крупногабаритные коровы, их выгоды только при комплексной механизации всех технологических процессов.

На большинстве ферм нашего района в механизации кормораздачи есть некоторый разрыв в цепочке: норма на транспортер подается вручную. Этот недочет, судяко, нетрудно устранить. Тут лишь вопрос времени.

Что касается удаления навоза, то в наших хозяйствах работает и испытывается несколько систем. Транспортеры ТСН-3Б, как сказывали ранее, не удовлетворяют требованиям по скорости и надежности. В настоящее время в хозяйствах широко используются транспортеры ТСН-3Б, как сказывали ранее, не удовлетворяют требованиям по скорости и надежности.

но выше, ненадежны. Кроме того, при движении навоза по помещению выделяется много аммиака. Поэтому мы пошли на создание самодельной системы удаления навоза, заимствовав чертежи в совхозе «Луганский» Омской области.

Эта система довольно проста. Воль коровника, в местах, где обычно проколот навозный желоб, делается бетонная траншея-навозосборник. Дно канала по уровню горизонтально. В каждом канале устанавливаются три порожка высотой 10—12 сантиметров. После каждого порога делается передаточный канал на 10—12 сантиметров. С помощью порожков в канале создаются условия для образования сплавной подпушки. Чтобы она получилась, перед эксплуатацией коровника траншею заливает теплой водой до высоты порожков и канал завооробивают на заданную. Через 15—20 дней (а в туртах симментальской породы через 30 дней), когда канал будет заполнен навозом, задвижка открывается, и навоз уходит, а в канале остается сплавная подпушка, удерживаемая порожками.

При самодельной системе совершенно исключается подстилка и нельзя сбрасывать в канал остатки корма. Количество каналов определяется в зависимости от числа групп животных, поперек коровника делается канал шириной полтора — два метра, но глубже траншеи навозосборников, тоже с порожками. Отсюда навоз удаляется шнековыми насосами.

Наиболее экономичным, на наш взгляд, является траншейный способ хранения и удаления навоза. В нашем районе почти нигде не налажено хранение навоза. Обычно его сразу вывозят в поле. А это, как известно, не лучший способ использования органических удобрений. Иногда навоз просто отачивается в лагу. По проектам навозохранилища высеиваются пределы коровника, но такие траншеи обычно не хватает средств.

Эту задачу можно решить так, как сделано в колхозах «Восход» и имени Кутузова. Там построено по два четырехрядных коровника с подпольным хранением навоза. Удаление его под трад в траншею не требует лишних затрат, а его хранение под полом не ухудшает микроклимата, на оборот, воздух в таких помещениях чище, чем там, где работают транспортеры.

Вывозится навоз летом. Трактор с навесной РЗ-0,6 и два самосвала за две недели освобождают траншею, в то время как при вывозе зимой закрепляется слой толщиной в несколько сантиметров.

Снижения затрат на производство молока мы добьемся и за счет изменения норм навоза на каждого работника фермы. Увеличить же число коров в группе нам помог переход на двукратную дойку.

В этом году все молочные фермы района перешли на двукратную дойку. Некоторые специалисты считают, что при двукратной дойке снизится суточный надой. Но практика не подтвердила эти опасения. Правда, в первый день отмечалось снижение надоев. Но затем они восстановились, и через три-четыре дня повысились.

Мы заметили, что при двукратной дойке быстрее идет раздой коров, вымя наполняется лучше, а это способствует развитию молочных желез. Кроме того, время между доями становится равномернее, ночью тринадцатый час, днем — одиннадцатый, что лучше согласуется с физиологией животного.

Двукратная дойка позволяет решить ряд других проблем. Теперь доярка работает по 7 часов, имеет в

течение дня большую перерыв для устройства домашних, семейных дел, регулярно получает выходные. Это помогло нам укрепить кадры животноводов, а состав доярки, помимо снажеем, омолодился.

В связи с переходом на двукратную дойку, механизацией кормораздачи и чистки помещений изменилась и организация труда доярки и скотников. Сейчас доярка не чистит стойло и не раздает корма, а только доит и чистит коров, дает им концентраты и вполне может за 7 часов обслужить 50 и более коров. Одна группа занимает весь ряд, и доярка расставляет коров с учетом физиологии и удоев.

Скотник доставляет корма в помещение и с помощью ТВК-80 раздает их двум группам в 100 коров. Скотник-уборщик чистит помещения.

Если раньше турт в двести коров обслуживали восемь доярки, шесть скотников, мастер-наладчик и бригадир — всего 16 человек, то по новой технологии ту же работу выполняют четыре доярки, два скотника, кормачка и два скотника-уборщика, мастер-наладчик и бригадир — на шесть человек меньше. А в шести и восьмьрядных коровниках затраты труда еще ниже.

Годовая экономия зарплаты на обслуживании фермы с новой техникой составила более 18 тысяч рублей, хотя средняя заработная плата животноводов повысилась.

На измененную технологию сейчас в районе, передано около 40 процентов дойного стада.

Хочу привести лишь один пример из многих, доказывающих преимущество комплексной механизации ферм перед частичной. Вот два отделения совхоза «Луганский» — Листьянское и Валерьяновское. В первом механизированы все процессы, во втором не механизированы только раздача кормов.

А вот экономические показатели этих отделений за одиннадцатый месяц минувшего года. В Листьянском отделении нагрузка на одного работающего без малого 20 коров, себестоимость центнера молока 14 рублей 61 копейка, средняя заработная плата работницы на 184 рубля, доля зарплаты в себестоимости центнера молока 5 рублей 07 копеек. В Валерьяновском же отделении нагрузка на одного работающего только 13 коров, себестоимость центнера молока 16 рублей 04 копейки, средняя заработная плата работницы 128 рублей, доля зарплаты в себестоимости центнера молока 5 рублей 31 копейка. В итоге общая экономия на производстве молока в Листьянском отделении в сравнении с Валерьяновским — 14 тысяч рублей.

Затраты труда на производство одного центнера молока снизились почти на треть.

Все это дает право сказать, что взятый нами курс на удешевление молока, правильный.

В заключение хочется сказать, что нередко проекты на строительство животноводческих помещений отпадают от практики. Так, в Георгиевском отделении совхоза «Ступинский» предусмотрено строительство животноводческого комплекса на 800 коров стоимостью 2.773 тысячи рублей. Если разумно изменить проект и построить комплекс с учетом достигшей практики, то можно сэкономить более полугода миллионов рублей. Пора бы проектировщикам быть ближе к практике и учитывать ее требования.

В. СЕМЕНОВ,
начальник управления сельского хозяйства райисполкома, Тажинский район.



Бригада сталеплавильщиков Николая Павловича Писарева на Гурьевском металлургическом заводе в течение всего минувшего года завоевывала в социалистическом соревновании первое место.

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

ДЕЛО В МЕТОДАХ РАЗРАБОТКИ

«ТОЧКУ СТАВИТЬ РАНО» — так называлась статья, опубликованная 23 ноября 1971 года, в которой шла речь о том, как коллектив Топкинского цементного завода борется за вывоз своего предприятия на проектные мощности.

По затронутым в материале вопросам уже высказались строители Топкинского управления треста «Кемеровопроект». Сегодня мы предоставляем слово геологам, определившим запасы известняка на главной сырьевой базе завода — Соловьином месторождении.

РАЗВЕДАННЫЕ на Соловьином месторождении запасы известняков и глины при проектной мощности завода в 2,4 миллиона тонн цемента в год полностью обеспечивают его потребности в сырье более чем на 60 лет. Таким образом, в отношении количества все обстоит довольно благополучно.

породам «внутренней вскрыши», подлежащим удалению в отвал.

При вскрытии месторождения в 1965—1967 годы породы внутренней вскрыши не были полностью удалены в отвал, а использовались в производстве цемента. Из разрезной траншеи 220-го горизонта в северной части карьера они на самосвалах доставлялись в рабочую забой 230-го горизонта.

Еще в 1967 году, отмечая, что для нормальной работы завода следует быстрее темпами подготовить к эксплуатации запасы 220-го горизонта. Из статьи «Точку ставить рано» видно, что и в 1971 году этот горизонт все еще не разрабатывался. А это свидетельствует прежде всего о том, что предприятие до сих пор использует в производстве цемента породы внутренней вскрыши.

Волю или неволю возникшая по инициативе эксплуатации практика выборочного использования известняков хотя и способствовала более полной отработке месторождения, но зато влечет за собой усложнение системы добычи, приводит к двойной и тройной переработке сырья, а строительству дополнительных объектов.

КУЗБАСС ОТВЕЧАЮТ

Статья «ВОЗНЕСЕНСКИЕ КОНТРАСТЫ», опубликованная в «Кузбассе» 12 декабря 1971 года, была обсуждена на расширенном заседании парткома с участием заведующих клубами. Факты признаны правильными. Сейчас в красивых угодах животноводческих ферм наведен должный порядок, ведется необходимая наглядная агитация. В клубах след Старая Покровка и Емельяновка стали демонстрироваться фильмы. Заведующая Социалистическим клубом Валентина Воронина за плохую работу уволена.

Ф. ПУСТОВОЙ,
секретарь парткома совхоза «Вознесенский».

Бригада сталеплавильщиков Николая Павловича Писарева на Гурьевском металлургическом заводе в течение всего минувшего года завоевывала в социалистическом соревновании первое место.

НА СНИМКЕ: бригадир И. П. Писарев (слева) и второй подурный сталевара М. В. Дударев.

Фото В. Грозного, г. Гурьевск.

из сказанного со всей очевидностью ясно, что главной причиной осложнений в деятельности завода являются слишком большое отставание вскрышных работ на карьере, слабая подготовка и эксплуатация 220 и 205-го горизонтов, т. е. именно тех участков месторождения, которые содержат высококачественное сырье.

МИНУТА ТЫСЯЧИ БЕРЕЖЕТ

Работники дробильно-обогатительной фабрики № 2 Гурьевского рудоуправления взяли обязательство, за пятнадцать дней фабрика образцовой. Это означает, в первую очередь, техническое и эстетическое совершенствование производственных помещений. Уже механизирована уборка прохода известняка, автоматизированы все насосные установки, производится покраска помещения и оборудования.

Буквально на днях закончен монтаж и опробована поточной системы автоматического запуска фабрики. Вместо 10 минут, требовавшихся на запуск ее до сих пор, теперь достаточно одной-полтора минут. Это позволит коллективу дать свыше полутора десятков тысяч тонн продукции в год дополнительно. Монтровал систему бригады опытных электриков, возглавляемые П. И. Кузнецовым.

Помог старшим пенсионер коммунист Александр Егорыч Кутурев, старый опытный работник. Его специально попросили выйти на монтаж системы.

В. МУРАВЬЕВ,
г. Гурьевск.

ПЛОДЫ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ

На шахте имени Кирова успешно идет соревнование под девизом: «Каждый трудящийся на своем рабочем месте — экономист!». Весомый вклад в шахтерскую копилку внесли рационализаторы и изобретатели.

ПЛОДЫ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ

На шахте подведены итоги за первый год пятилетия. Они отрядили. Шестидесят две творческие бригады внедрили в производство 547 предложений с экономическим эффектом более 400 тысяч рублей.

Творческая бригада проектировщика механизатора шахты Давида Карловича Гартмана заняла в соревновании рационализаторов первое место. Этот коллектив внедрил свыше ста предложений.

Инженер БРИЗа шахты Михаил Афанасьевич Абрамович положительно отзывался о работе творческих бригад, которыми руководит мастер электротехника Н. С. Ларионов, помощник начальника участка В. С. Тюлюков, электрослесари В. М. Улинов и А. И. Фомин.

Ф. ВЕРНОВ,
г. Ленинск-Кузнецкий.

БЫСТРО И УДОБНО

Сельские механизаторы хорошо знают, сколько хлопот доставляет заправка смазочными материалами автомашин и тракторов из емкостей, находящихся в зимнее время под открытым небом. Ко-где, нарушая правила, нередко прибегают к довольно опасному способу сокращения времени заправки — подогревают открытым огнем те или иные бочки с загустевшими на мо-

розе техническими маслами. Но беда эта, оказывается, поправима. В Прокопьевском подсобном хозяйстве треста подхозов комбината «Кузбассуголь», например, по чертежам местных рационализаторов Сергея Третьякова, Василия Чуданова, Василия Соколов и других сделаны простые подземные хранилища с подогревом от бочек с керосином. В нем установлены две емкости на 15 тонн смазки.

На бетонных плитах, накрывающих хранилище, установлен специальный маслоподводящий насос с раздаточным пистолетом. Теперь на заправку техническими маслами всего парка автомашин и тракторов в хозяйстве даже в самые сильные морозы тратят считанные минуты.

А. КИРИЛОВ,
Прокопьевский район.

Ваше воскресенье

НАМ ПИШУТ ИЗ ДЕРЕВНИ

НА СТИПЕНДИИ СОВХОЗА

Бухгалтер совхоза «Новокузнецкий» каждый месяц посылает переводы в Новосибирск, Кемерово, Мариинск и другие города. Они адресованы студентам и учащимся техникумов — стипендиатам хозяйства.

После окончания Мариинского сельскохозяйственного техникума в родное село вернулись две подружки — Надя Колупаева и Люба Михайлова. Первая — зоотехник, вторая — врач. Обе учились на стипендию совхоза.

Закончили высшие учебные заведения и вернулись в село специалистами высокой квалификации ветврач Н. Луева, агроном Ю. Волнов, зоотехник А. Дудюкин и другие. За последнее время пришло в село 15 специалистов.

Д. ФЕДИН, Тажинский район, Новокузнецкий район.

НА ЛЕСНОЙ ДЕЛЯНЕ

Тысячи кубометров леса — предостаточно для заготовки и вывоза древесины в совхозам района. Энергично трудятся на заготовке строительного материала рабочие совхоза «Карагайлинский», продумано организовали лесозаготовку в «Черкасском». Каждое отделение этого хозяйства направлено в тайгу по 10—15 лучших рабочих.

К примеру, заправщики лесорубами стали А. Барнин, В. Строганов. Сменные нормы они превосходно выполняют. Для многих трактористов стало правилом делать в день дополнительный рейс за лесом.

Инженер-строитель районного управления сельского хозяйства Н. Я. Коган говорит, что хозяйства много выдают, занимаясь заготовкой и вывозкой древесины: каждый кубометр леса обходится почти в два раза дешевле, когда особенно интенсивно ведется строительство, не будет простоев из-за отсутствия лесоматериалов.

Л. ВЕНОВ, Прокловский район, с. Большая Талда.

ЛУЧШИЕ КИНОМЕХАНИКИ ГОДА

Около тысячи различных художественных фильмов посмотрели за минувший год жители района. Многие из новых кинолент демонстрировались в клубх Красулна и Сосновки. Киномеханики этих установок П. П. Исаков и Н. С. Лялин стремились сделать все возможное для того, чтобы жители сел смогли увидеть только что вышедший на экраны фильм.

Киномеханики Красулна и Сосновки признаны лучшими в районе. План валового сбора за год здесь намечено перевыполнен. П. П. Исаков и Н. С. Лялин за отличную работу награждены Почетными грамотами районного комитета и ценными подарками.

Л. МАНАКОВА, Новокузнецкий район.

ЗНАЕМ ЦЕНУ МИРА

Под девизом «Мир — планете» работали в свой выходной день трудящиеся Новокузнецкого ТЭЦ. На лицевой счет Фонда мира перечислено 1.000 рублей. «Почему вы пришли работать сегодня?» — спросила я у нескольких работников ТЭЦ.

— Мир мне пришлось отстаивать кровью, — ответил слесарь топливно-транспортного цеха Виктор Петрович Печорин. — На войне про-

шла моя юность, там я потерял друзей. Поэтому не хочу, чтобы это повторилось, а дети были лишены радости. Хочу укрепить дело мира на земле.

— Знаю, какой ценой пришлось отстоять мир, — продолжает разговор Марин Семеновна Трубинова. — Тогда мне было 19 лет. Я и другие мои сверстники помогали фронту тем, что изготовляли военную продукцию. Мир для меня очень дорог. Поэтому свой заработок я отдаю на укрепление мира.

Такого же мнения придерживаются молодые ребята Юрий Журавлев и Петр Гарбузов.

— Мы еще лучше будем работать и этим самым поможем укреплению мира, — сказали они.

Н. ВУЛЯК, г. Кемерово.

ЗАЙДИТЕ В САЛОН

Зайдите в салон Кемеровского Дома художников на юбилейную выставку Николая Ивановича Бачина, и вы увидите в мире сибирской природы.

Много лет трудился этот человек, путешествуя по нашему краю и перенося все ценное на полотна.

Этюд из серии «Утро». Большие полотна «Полдень на реке Талдон», «Тополя» и другие его работы «влюбляют нас в родной край».

Выставка Николая Бачина оставляет сильное впечатление.

Г. и Н. КОШКИНЫ, г. Кемерово.

ОГНИ БОЛЬШОГО ГОРОДА

ЗАБЛЕСТЯТ НА ГРУДИ МЕДАЛИ

Среди угольных предприятий Кузбасса первыми разрабатывали и внедрили комплексный план НОТ горняки шахты «Зыряновская». Это позволило повысить производительность труда более чем в полтора раза.

Пример зыряновцев нашел широкое распространение на многих шахтах страны.

По решению Главного комитета ВДНХ наиболее отличившиеся горняки награждены медалями. Золотой на-

грады удостоен ветеран предприятия, бригадир очистной механизированной бригады А. И. Игнатов. Серебряная медаль вручена бригадир очистной механизированной бригады М. М. Терентьеву, бронзовую — помощнику главного механика В. А. Ковалеву, начальнику отдела организации труда А. М. Пиденю, слесарю Д. Е. Старову, заместителю главного инженера шахты В. А. Белодерковскому. (Корр. «Кузбасса».)

РЕЖЕТ... ПЛАЗМА

Необычная установка появилась в котельной цехе Кузнецкого металлургического комбината, которая сокращена на 30% в объеме УРПД-87. Новинка предназначена для резки специальных жаропрочных и кислотоустойчивых сталей. «Рабочая» температура установок превышает 15 тысяч градусов. Это достигается с помощью плазмы — высокотемпературного ионизированного газа.

Новый способ разделки нержавеющей стали выгодно отличается от ранее применявшихся: значительно улучшилось качество детали, повысилась производительность труда, снизилась загазованность. Теперь металлоконструкции, необходимые для ремонта заводского оборудования, будут поступать к заказчикам значительно быстрее.

К. АЛЕКСЕЕВ.

ПОСПОРИМ, ДОНБАСС!

На шахту «Зыряновская» недавно пришла телеграмма из Донбасса. Бригада Героя Социалистического Труда Н. Соколова с участка № 3 шахтоуправления № 3 комбината «Шахтерскантрац» предложила бригаде М. Решетникова заключить договор на соревнование в честь 50-летия образования СССР. В телеграмме говорится о том, что бригада Соколова решила комплекс

сом КМ-87 выдать 500 тысяч тонн угля в год.

Бригада М. Решетникова обдумала предложение и решила: «Вызов принимаем». В ответе, который послан на Украину, сообщается о том, что, несмотря на сложные геологические условия, горняки «Зыряновской» тоже будут штурмовать 500-тысячный рубеж.

А. КАЛИНИН.

ТВОИ ГЕРОИ, ЛИСТЯГИ

В шахтерском клубе поселка Листяги г. Новокузнецка перед каждым киносеансом демонстрируется световая Доска почета. На экране появляются портреты передовых проходчиков шахты «Бунурская», добивающихся хороших показателей в соревновании за досрочное выполнение пяти-

летки.

Бунгурцы позавидовали такой популярный метод пропаганды достижений передовиков на одной из шахт Донбасса. А по их примеру теперь делают световые Доски почета на шахтах «Байдаевская» и «Новокузнецкая».

В. СТЕПАНОВА.

РАССКАЖИ, ГАЗЕТА...

В Новокузнецке состоялась кустовая летучая журналистов южного Кузбасса. В ней участвовали газетчики из Прокопьевска и Киселевска, Мысков и Междуреченска, Осинники и Новокузнецка. Встреча была организована по инициативе Центрального Дома журналистов и Кемеровской областной организации Союза журналистов СССР. Разговор начал старейший журналист, автор ряда книг о

Владимир Ильиче Ленине А. Е. Лазебников.

Заведующий отделом пропаганды Центрального Дома журналистов О. Н. Виноградов сделал обзор двух газет — «Кузнецкий рабочий» и «Шахтерская правда». Тема обзора — «Фотография как боевой газетный жанр». С большим интересом участники летучки прослушали лекцию журналиста-международника Ю. А. Полюкова.

В. МЕЛИХ.

СТРЕЛОЧНИКОВ ЗАМЕНЯТ ОПЕРАТОРЫ...

В любое время суток идут поезда мимо станции Трудармейская. И каждый встречает и провожает стрелочник. Много хлопот доставляет ему и те составы, которые формируются на станции.

Скоро условия труда железнодорожников Трудармейской изменятся. Без малого миллион рублей освоит нынче строители на реконструкции станции.

Они уже заканчивают здание для диспетчерской, где будут смонтированы контрольно-вычислительная аппаратура и система сигнализации. Тогда стрелочников заменят операторы пульта управления.

Возводит строители крытое депо для очистки и ремонта вагонов, готовятся к реконструкции пути.

В 1973 году Трудармейская станет вполне современной железнодорожной станцией.

Г. ЛЕБЕДЕВ, корр. «Кузбасса», ст. Трудармейская.

НА ПОТОКЕ — НОВИНКИ

650 МОДЕЛЕЙ ОДЕЖДЫ

готовятся выпускать в нынешнем году предприятия швейной промышленности нашей области.

Значительно обновит ассортимент мужских сорочек из шерсти, шелка, нейлона и хлопчатобумажной ткани модные рисунки колесных только что вступившей в строй швейной фабрики «Искра» г. Алейского-Судженска. Каждый год коллектив фабрики должен освоить проекционную мощность. Он станет выпускать ежегодно 1 миллион 850 тысяч мужских сорочек тридцати разнообразных моделей для мужчин всех возрастов.

Интересные новинки сойдут с конвейера Прокопьевской швейной фабрики № 6 — пальто из искусственной кожи, пальто и полу пальто из хлопчатобумажной ткани с синтетикой.

Десятки специалистов ежедневно выслушает Беловское педагогическое училище. Его воспитанников можно встретить в школах, Домах культуры, детских садах области.

НА СНИМКЕ: урок по классу бална с учащимися второго курса Галиной Коллекционеркой и Любимой Губовой ведет преподаватель Валерий Павлович Селеменов.

Фото В. Грозного, г. Белово.

ГОВОРЯЩЕЕ ДЕРЕВО

Иван Иосифович Величко, слесарь шахты «Капитальная», на днях подарил готовящемуся к открытию Осинниковскому музею около двадцати своих работ по дереву. Среди них портреты, картины, шкатулки. Они, безусловно, украсят в музее раздел народного искусства Горняка.

Вот одна его картина. Величественный Данко высоко над головой всматривает свое сердце. Он горит, горит прочь тень. И идет за Данко, еще не успевший опрариться от растерянности, изумления и каменья, что не режет, а кисть художника воспроизвела эту сцену.

Мне захотелось познакомиться с замечательным резчиком по дереву. Зашел я к нему домой и оказался в сказочном старинном тереме. Вот здесь здесь резался. На дереве шифера изображены горные ущелья, ручьи. Везде — на трюмо, комод, книжном шкафу, тумбочках — тонкая затейливая вязь народного орнамента.

С этой мебели и началось мое увлечение резьбой по дереву, — рассказывает Иван Иосифович.

С 1958 года подружился он с резцом. С тех пор все свободное время отдает любимому увлечению. Закончил домашнюю мебель, взялся за более трудное искусство — портреты, картины. Одну из своих картин «Дендрот о земле» Иван Иосифович подарил Центральному музею революции

ШАГИ САЖЕНЬИ

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ ЛЕТ

За эти десять лет много перемены произошло в городе. Было стерто с лица земли большое количество бараков с комнатами-клетушками. С каждым годом росли темпы жилищного строительства. Городской инспектор государственной статистики при Кемеровском горисполкоме Елена Васильевна Шиманова дает справку:

— За десять лет в Кемерово введено свыше двух миллионов квадратных метров жилья, кемеровчане получили около 45 тысяч новых квартир.

Кажется, давно ли рабочий комитет по телевидению и радиовещанию сокрушался в поисках бульдозера, чтобы очистить от снега дорогу к стоящему далеко от города телецентру. Сейчас телецентр в окружении громадных пятиэтажных домов. Город стал расти и вверх. Урашнем стали 9- и 12-этажные дома. А на улице Высокой уже готов котлован под 22-этажное здание Главкузбастроса.

Г. ВИТАЛИН, г. Кемерово.



Десятки специалистов ежедневно выслушает Беловское педагогическое училище.

ЖИЗНЬ ПОД ЛЕДОВЫМ ПОКРОВОМ

Воды Северного Ледовитого океана, укрытые мощной ледовой броней, могут стать, по мнению ученых, удобным местом для разведения моллюсков и водорослей.

Экспедиция Ленинградского геологического института организована под предводительством льдолова шедфов Земли Франца-Иосифа богатые скопления, в которых представлены сотни видов морских растений и животных. Их биомасса на глубинах до сорока метров составляет 500 граммов на квадратный метр.

Урожайность морей Заполярья можно повысить. Биологи разработали метод усовершенствованного воспроизводства морских животных. Он уже опробован в условиях океана.

В. ЧЕТКАРЕВ, корр. ТАСС.

СОБОЛЬ И СОЛНЦЕ

Отправляется на промысел соболей, каждый охотник мечтает добыть зверьков темно-коричневого, почти шоколадного цвета. Они красивее, выше ценятся. Далеко в одном собольином сообществе встречается особь различных оттенков — тем-

ЖЕЛЕЗНАЯ БЕРЕЗА

Представление о русской природе неразрывно связано с березой. 49 видов ее насчитывается в нашей стране.

В Приморском крае растет один из самых интересных видов этого дерева — желтая береза (береза Шмидта). Внешне она мало отличается от обыкновенной, но по прочности ее древесина почти не уступает металлам. Кроме того, она очень тяжелая — тонет в воде.

Молодые исследователи — выпускники лесотехнического отделения Приморского сельскохозяйственного института Алексей Петрушко и Борис Вапняков

РУТУТЬ УКАЗЫВАЕТ ПУТЬ

Советские геохимики предлагают использовать ртуть как индикатор при поисках горного хрусталя.

Научая месторождения хрусталя в Сибири, ученые установили, что вокруг них существуют своеобразные ореолы рассеяния ртути, так называемые ртутные шапки. Пробы, взятые вблизи жил через каждые 5—10 метров, показали, что с приближением к месторождению количество ртути в почве нарастает.

До последнего времени точно и удобно метода для поиска горного хрусталя не существовало.

Н. ЖУКОВА, Москва, корр. ТАСС.

„ОН СТРОИЛ БОЛЬШОЙ КУЗБАСС“

Шел последний год первой пятилетки. Сибирь стремительно преображалась. Огромное строительство велось в Кузбассе. В то время первым секретарем Прокопьевского горкома партии стал один из авторитетнейших работников Забайкальского края — Александр Яковлевич Курганов.

«Любил его потому, что был он справедлив, неподкупен, беззаветно трудился. Он строил Большой Кузбасс», — вспоминает о Курганове работник городской газеты тех лет, член партии с 1918 года М. Я. Дмитриева.

Шахта «Консоль-1» тогда только достраивалась. Знакомую фигуру секретаря горкома часто видели на новостройке. Горняки не удивлялись тому, что он частенько, надев робу, спускался под землю.

Промышленное трамвайное хозяйство, теперь одно из старейших в Сибири, создавалось тогда в основном общественным способом. Наравне со всеми на осиротевших трудился секретарь горкома. Он зарывал окружающим энергией и весельем. В минуты отдыха Курганов был всегда в кругу молодежи.

Тогда же на окраине города появился Зенковский парк культуры и отдыха. Выбор места, планировка парка и его сооружение не обошлись без участия секретаря горкома. Более трех тысяч прокопан с семьями пришли солнечным июньским днем 1933 года на открытие парка. В белой новосветовой, жизнерадостной, А. Я. Курганов со своей семьей был в этот день среди шахтеров.

Мне приходилось много разговаривать со старинными Прокопьевска, слюдяны, которые хорошо знали А. Я. Курганова. Все они тепло о нем отзывались.

Прокопьевские горняки первыми в Кузбассе подняли знамя донецкого шахтера Алексея Стаханова, среди них были Иван Борисов, Даниил Кононов, Дороеф Печенев, Шанкр Мингалей,

Иван Чарухин. «Это первые из первых заводил ударного труда в Сибири», — говорил о них А. Я. Курганов.

За успешное участие в строительстве угольного Кузбасса 7 июля 1934 года ЦИК СССР наградил большую группу шахтеров-кузбассовцев орденами. Орденом Ленина был награжден и А. Я. Курганов.

Пять лет самоотверженно трудился Александр Яковлевич на партийной работе в Прокопьевске. Он заслужил здесь большое уважение населения. Коммунисты города направили его делегатом на 17-й партийный съезд в Москву.

Несколько лет тому назад в прокопьевской городской газете «Шахтерская правда» была опубликована статья из истории городской партии г. Кузнецка. «Прочел статью, и как будто сам побывал в Прокопьевске и многое увидел», — писал А. Я. Курганов в редакцию. — Как только стану немного лучше со здоровьем, обязательно напишу Ярушевичу, Чарухину и Зайнуддинову. Но написать своим товарищам, старым шахтерам Прокопьевска, А. Я. Курганову не удалось, вскоре он скончался.

А. МАЗОНОВ, г. Прокопьевск.



Рис. Г. Ефремова.

РЕПОРТАЖ ИЗ ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКОГО МАНЕЖА

ЛЕТО ПОД КУПОЛОМ

Контраст был настолько ярким, что все происходившее вокруг воспринималось необычно. За хрупкой стеной из стеклоблоков празднично сверкал резной сибирский мороз. Он заметен поубавил очереди на трамвайных и автобусных остановках...

Бока называют спортом мужественных. Но для воспитанников школы это еще и исцеление души, избавление от тайных и доверчивых боков. Умение управлять своим эмоциями, знание всего арсенала приемов...

ИЗДАНО В КЕМЕРОВЕ

В начале этого года вышел в свет пятый выпуск трудов Кемеровской государственной сельскохозяйственной опытной станции. В нем опубликован ряд материалов, представляющих практический интерес для работников сельского хозяйства...

НИЧЬЯ НА СТАРТЕ

ТАЛЛИН (ТАСС). Вничью на 23-м ходу закончилась первая партия матча за первенство мира по международным шахматам между советским гроссмейстером нынешним чемпионом мира Анатолием Карповым и нидерландцем Исером Хуперманом.



УТРЕННИЕ ЗАБОТЫ. Фотохудож. В. Грызыхина.

В МИРЕ интересного

ПАРАФОРМАЛЬДЕГИД В СОЗВЕЗДИ ОРИОН

Инфракрасная туманность в созвездии Орион, получившая название Орион А, представляет собой один из районов звездообразования...

О МАССЕ НЕЙТРОННОЙ ЗВЕЗДЫ

Предполагается, что центральная звезда является результатом сжатия всей или части массы обычной звезды до такой плотности, которая обеспечивает плотность атомных ядер...

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ

ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ "ВИШЕНКА"

в программе: русские народные песни, произведения советских композиторов, хоры, частушки, пляски. Под руководством Бориса МОЛДАВСКОГО.

В ТЕАТРАХ И КИНО

- Театр ДРАМЫ ЗОЛОТЫЙ МАЛЬЧИК. Начало в 19 час. 30 мин.
Театр ОПЕРЕТТЫ БРАК ПО ЛЮБВИ. Начало в 12 час. БАЯДЕРА — в 19 час. 30 мин.
Концертный ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ Эстрадно-вокальный квартет «ЧЕТЫРЕ Ю». Начало в 16 и 20 часов.
Кинотеатр «МОСКВА» Цветной художественный фильм СМЕРТНЫЙ БРАГ (10). Индийский художественный фильм СЫН ПРОКУРОРА, две серии (11-50, 17-40, 20-30).

ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛКОМА СЭВ

18-20 января в Москве состоялось 56-е заседание Исполнительного комитета Совета Экономической Взаимопомощи. В заседании приняли участие заместители глав правительств стран — членов СЭВ: Болгарии, Венгрии, ГДР, Монголии, Польши, Румынии, СССР, ЧССР.



«МОЙ ДОРОГОЙ УЧИТЕЛЬ!..»

«Мой дорогой учитель! Я никогда не забуду, что для меня Вы были не только наставником в учебе, но и настоящим отцом. — пишет Алексей Касильев, советскому преподавателю профессионального технического центра в Аннабе, его бывший алжирский ученик Амар Дифалла. — Благодаря за знания, которые Вы передали мне во время работы в нашей стране».

С ТЕЛЕГРАФНОЙ ЛЕНТЫ

БЕРЛИН. В связи с днем рождения Анджелы Дэвис Совет мира ГДР и «Комитет ГДР за права человека» направил мужественной американской патриотке-поздравительные телеграммы. В них выражается солидарность населения ГДР с борьбой Анджелы Дэвис за гражданские права негров в США.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ!

НАЧАЛАСЬ ПРОДАЖА БИЛЕТОВ 7-Й ЛОТЕРЕИ ДОСААФ ВЫПУСКА

Многие интересуются условиями выпуска и, конечно же, будут разгадывать. Напоминание вам, что тираж по первому выпуску состоит из 1 июля 1972 года в г. Москве, а разгадываются: автомобиль «Волга» новой модели «ГАЗ-24» — 160; автомобиль «Москвич-412» — 320; автомобиль «Запорожец-96Б» — 160; мотоцикл «М-63-Урал-3» с коляской — 800; мотоцикл «ИЖ-Юпитер-6» с коляской — 600; мотоциклы «ИЖ-Планета», «ИЖ-Юпитер», «Восход-2» «М-106» — 1440; моторолеры «Вятка», «ВР-150», модел «Рига-4», «МР-048», «Легкий» модел — 2880; лодочные моторы: «Москва» — 125 л. с., «Прибой», «Салют» — 1120; велосипеды: «Школьник», «Ласточка», «Орленок» — 9440; магнитофоны: «Дельфин», «Романтик-3», транзисторы: «РЭФ-21», «Альпинист-405», «Селга-402», «Сокол-403», «Соната-20», «Этиод-603», «Орленок-605» — 24820; лодки резиновые надувные, матрацы надувные, палатки лагерные 4-местные — 5120; фотоаппараты «Зоркий-4», «ФЭД-3», кинокамера «Аврора» — 8320; мужские часы «Восток», женские часы «Слава» — 6080; другие ценные вещи — 11200. КРОМЕ ТОГО, РАЗГЫРЯЕТСЯ 3.528.000 ДЕНЕЖНЫХ ВЫИГРЫШЕЙ.

Лотерейные билеты вы можете приобрести у общественных распространителей по месту работы. Коллективные заявки на приобретение билетов можно сделать по телефону: Кировский район — 7-02-86, Рудничный район — 4-15-08, Центральный район — 6-27-86, а также в городском комитете — 6-43-74. В отличие от 6-й лотереи прошлого года, в этот выпуск включен новый автомобиль «ВОЛГА ГАЗ-24». Количество выигравшей увеличено в два раза. Если по первому выпуску 6-й лотереи прошлого года разгадывалось 1 млн. 800 тыс. выигравшей, то по первому выпуску настоящей лотереи разгадывается 3 млн. 600 тыс. выигравшей. Не откладывайте приобретение билетов на последние дни, сейчас есть возможность выбрать билеты разных номеров и серий. Участвуя в лотерее ДОСААФ, вы укрепляете обороноспособность страны. Горком ДОСААФ.